
Budapesti Gazdasági Szakképzési Centrum Békésy György Technikum 

 

Felvidéki történelmi és irodalmi kalandok, avagy a Békésy György Technikum diákjainak 

időutazása a magyar évszázadok nyomában   

 

Utazás időpontja:. 2022.03.28 - 2022.04.01. (5 nap, 4 éj) 

Pályázati azonosító: HAT-KP-2-2021/1-000013 
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Majorné Dukát Brigitta 

Ősz István  

Dr.Lovász Gabriella 

 

 

Program: 

 

1. nap Budapest - Rimaszombat  

Az első napon Rimaszombatba utaztunk, ahol felkerestük partneriskolánkat, a Magán 

Szakközépiskolát.  

 A rimaszombati intézmény turizmus-vendéglátásra szakosodott magyar tannyelvű 

középiskola. Hasonló képzéssel rendelkezik saját technikumunk is, a kereskedelem és ügyvitel 

szakirányok mellett. Iskolánk számára 2017-ben volt az első alkalom, hogy a rimaszombati 

intézményt meglátogatta. Azóta a Covid időszak kivételével minden évben felkerestük a 

felvidéki intézményt. 

         A rimaszombati találkozás a felvidéki iskola képes bemutatkozó prezentációjával 

kezdődött és iskolánk részletes bemutatkozásával folytatódott. Ezt követte az 1848-as magyar 

forradalomról szóló zenei aláfestéssel készült videó bemutató a felvidéki tanulók és 

pedagógusok számára, hogy közösen ünnepeljük meg a magyar forradalom évfordulóját. A 

bemutatkozást és közös ünneplést a diákok ismerkedése, beszélgetése követte. Körbelátogattuk 

az iskola épületét, megismerkedtünk az intézmény által nyújtott szakmai képzésekkel és a 

felvidéki magyar nyelvű oktatás helyzetével. 

        Diákjaink az utazásra történelmi, irodalmi és földrajzi ismeretekkel készültek. Az 

autóbuszon illetve a helyszíneken néhányan diáktársaik számára kisebb előadásokat tartottak, 

megismertetve őket a Felvidék és Gömör történelmével, földrajzával, kultúrájával. 



        Az intézményi ismerkedést és látogatást rimaszombati városnézés követte. Megtudtuk, 

hogy a Rima folyó partján elterülő város már a bronzkortól folyamatosan lakott. A Szombathely 

elnevezést a szombati napon tartott hetivásárról kapta. Majd 1335-ben Károly Róberttől kapott 

kiváltságokat. 1553-tól 1593-ig majd 1596-tól 1686-ig török fennhatóság alatt állott. A 

település a 18. században szabad város lett. 1845 májusában Petőfi tiszteletbeli táblabírója lesz 

Rimaszombatnak. Protestáns főgimnáziumában sok híres irodalmár és művész tanult, például 

Mikszáth Kálmán vagy Izsó Miklós. 

         Jelenleg Rimaszombat a felvidéki magyarság egyik központja, 24604 fős lakosságából 

7298 fő a magyar ajkú (2011-es adatok). Megtekintettük a város nevezetességeit, így a 

központban található katolikus, református és evangélikus templomot. Megnéztük még az 

egykori vármegyeházát (Petőfi táblabíróvá választásának helyszíne), a városházát, a Gömöri 

Múzeum épületét, a régi gimnázium épületét, Tompa Mihály szobrát (a költő, Arany János 

barátja volt, aki Rimaszombatban született). Ezenkívül láttuk még Blaha Lujza szobrát (ő is a 

városban született 1850-ben). A város híres leszármazottja még Pásztory Ditta 

zongoraművésznő, Bartók Béla felesége. Maga Bartók Béla is adott koncertet Rimaszombatban 

A városnézés remek alkalmat adott egy interaktív irodalmi óra megtartására is. 

      Szállásunk és vacsoránk Rimaszombatban az Arany Bika Hotelben (Hotel Zlaty Byk ) volt. 
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2.nap Rimaszombat – Késmárk - Poprád - Rimaszombat  

Második nap utunk a reggeli után először Késmárkra vezetett. 

      Utazásuk alatt a Tátra hegyeit csodálhattuk. Megtekintettük az Új Evangélikus templomban 

Thököly Imre sírját, előtte meghallgattuk helyi idegenvezetőnktől a Thököly család történetét, 

majd együtt elénekeltük a magyar himnuszt. 

      Utána a régi evangélikus templomot fedeztük fel, egy különleges több évszázados fa 

épületetet, amelyet valamikor a svéd király ácsmesterei készítettek. 

       Ezt a kulturális programot városnézés követte, melynek során a plébániatemplomot, a 

középkori lakóházakat és a gótikus városházát tekintettük meg. Elsétáltunk a várhoz is, amelyet 

a Thököly-család építtetett át reneszánsz főúri székhellyé. Helyi idegenvezetővel tekintettük 

meg a középkori várat, illetve az újonnan felavatott Thököly-szobrot.  

       Az egykori német bányászvárosban, Poprádon megismerkedtünk a Szent Egyed 

templommal (korabeli freskóin Szent László király ábrázolásával), megnéztük a Városházát és 

a Mária-oszlopot.  

Szállásunk és vacsoránk Rimaszombatban ismét az Arany Bika Hotelben (Hotel Zlaty Byk ) 

volt. 

 

 

 



3. Rimaszombat - Kékkő vára– Szklabonya (Mikszáthfalva) – Alsósztregova – 

Rimaszombat 

       A harmadik napon a Balassa család gyökereit indultunk felkeresni, és megtekintettük egyik 

ősi fészküket, a Kékkői várat. Itt magyar nyelvű idegenvezető segítségével megtekintettük a 

várat, és Balassi Bálint költő gyermekkorának színhelyét. Itt található a Bábkultúrák és Játékok 

Múzeuma is, amely egyedülálló értéket képvisel egész Felvidéken, amit szintén megtekin-

tettünk.  

        Majd továbbutaztunk, és felkeressük a Mikszáth-emlékházat Mikszáthfalván (Szklabo-

nyán). Mikszáth Kálmán 1847. január 16-án született Szklabonyán. Szülőházát ma már hiába 

keresnénk a faluban, mert 1968-ban lebontották. Az a ház maradt meg, amelyben az író a 

gyermekkorát töltötte, s ahova rimaszombati és selmecbányai tanulmányai alatt hazalátogatott. 

A ház legnagyobb termében teljesedik ki az író nógrádi kapcsolatairól szóló történet. Magyar 

nyelvű idegenvezető segítségével ismerkedtünk Mikszáth Kálmán életművével. 

       Szklabonya után Alsósztregovára látogattunk. Madách Imre szülőkastélyával, és az itt 

található interaktív múzeummal ismerkedtünk meg, helyi idegenvezető segítségével. Diákjaink 

az Ember tragédiájának bemutatásával ismerkedtek meg a szerző életművével. A kastély-

látogatás után Madách Imre sírját tekintettük meg.  

Szállásunk és vacsoránk Rimaszombatban ismét az Arany Bika Hotelben (Hotel Zlaty Byk ) 

volt. 

 



 

   

 

 

 

 

 

 

 



4. Rimaszombat - Somoskő – Fülek – Rimajánosi - Rimaszombat  

 

      Reggeli után a Somoskői Vár romjaihoz indultunk, ahol megnéztük a híres bazaltorgonákat 

is, melyeket egykoron Petőfi Sándor is felkeresett.  

Korai vármagját a vidéken birtokos Kacsics nemzetség emeltette a 13. század második felében.       

     Az Árpád-házi uralkodók férfiágának kihalását követő anarchikus belháború idején a nemesi 

család kénytelen volt behódolni Csák Máté tartományúr előtt. A korabeli oklevelek szerint 

Anjou Károly serege 1320-ban foglalta vissza a Csák birodalomból Fülek és Sirok várait, 

ekkoriban kerülhetett királyi kézbe a somoskői várbirtok is. A győztes uralkodó kedvelt 

hívének, Szécsényi Tamás bárónak adományozta, kinek leszármazottai egészen a 15. század 

közepéig lakták épületeit. 

     A várban tett túra után Fülekre indultunk. 

Dél-Szlovákiában, az Ipoly folyamvidékén, a történelmi Nógrád vármegye északi részén 

fekszik Fülek városa. A várhegy a Cseres-hegység Tájvédelmi Körzethez tartozik, amely 

egyike Szlovákia legfiatalabb vulkanikus eredetű hegységeinek. A város Losonctól 15 

kilométerre délre, Rimaszombattól 30 kilométerre délnyugatra terül el a Cseres-hegység és a 

Bucsony lábánál a Béna-patak partján, a Sátorosbánya–Somoskőújfalu határátkelőhely felé 

vezető 71-es főút mellett.  

    A várrom, mely ma a Füleki Vármúzeum székhelye, a város központjában magasodik. A 

Füleki Várban tettünk látogatást, ahol a budai pasa II. Rákóczi Ferenc nevelőapját, Thököly 

Imrét Közép-Magyarország uralkodójának nevezte ki az 1600-as években. A füleki 

Vármúzeumban magyar nyelvű idegenvezetés keretében ismerkedtünk meg a “Füleki Vár 

évszázadai” kiállítással. 

      Hazafelé megálltunk Rimajánosiban, amelynek temploma valószínűleg azonos annak a 

bencés apátságnak a templomával, ahol a Halotti beszédet tartalmazó Pray kódexet őrizték.  

Szállásunk  és vacsoránk Rimaszombatban ismét az Arany Bika Hotelben (Hotel Zlaty Byk ) 

volt. 
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 5. nap Rimaszombat - Rozsnyó - Kassa - Budapest  

        Utolsó napunkon a reggeli után Rimaszombatból Rozsnyóra indultunk. A város II. 

Rákóczi Ferenc egyik kedvelt tartózkodási helye volt, emlékét a Nehrer-ház őrzi, ahol egykori 

rezidenciája volt. A házat kívülről megtekintettük.          

        Rozsnyón az Andrássy család történetével is megismerkedtünk sétánk közben. A város 

központját egy kiterjedt négyzet alakú tér alkotja, e főtér közepén áll a városi torony, az eredeti 

városháza maradványa, mellette pedig az egykori jezsuita templom a 17. század közepéből. A 

tér nevezetessége Andrássy Franciska emlékműve.  

        Innen Kassára utaztunk tovább, ahol megismerkedtünk a Szent Erzsébet –

főszékesegyházzal. A Rákóczi-kriptában megemlékeztünk II. Rákóczi Ferencről,  

II. Rákóczi Ferenc, édesanyjáról, Zrínyi Ilonáról és gróf Bercsényi Miklós generálisról. Sírjuk 

mellett elénekeltük a magyar himnuszt. Városnéző sétánk során érintettük a Thália Színházat 

is. 



 

       A séta után Márai Sándor szülőházával és az itt látható kiállítással ismerkedtünk meg, 

amely a magyar állam támogatásával nemrég újult meg. Magyar nyelvű idegenvezetés és 

interaktív kiállításelemek segítették a Márai életrajz feldolgozását. Utána megtekintettük Márai 

Sándor szobrát is. 

Elsétáltunk a  Rodostói Házhoz is, amely II. Rákóczi Ferenc eredeti, törökországi tartózkodási 

helyét idéz fel, megnéztük a fejedelem szobrát is. A kassai program után hazaindultunk. 

 

Felejthetetlen, értékes programokban volt részünk a felvidéki 5 nap során! 

 

                                                                                        Dr. Lovász Gabriella 

                                                                                            szervező tanár  

 

 

 

 

 

 


